Sfinansowano ze środków Ministra Edukacji Narodowej w ramach Programu Wieloletniego NIEPODLEGŁA na lata 2017-2021.
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Konspekt godziny wychowawczej dla klasy

IV Technikum Rolniczego i Technikum Mechatronicznego
w Zespole Szkół Nr 1 im. Batalionów Chłopskich w Bratoszewicach
Temat: Co to znaczy „ Niepodległość”?
Czas trwania lekcji:  45 minut.
Cele lekcji.

Cele ogólne:

- szacunek dla przeszłości – Święto Niepodległości
- wyrabianie szacunku dla tradycji historycznych i symboli narodowych
Cele szczegółowe:

       Uczeń:

- uczeń zna przyczyny utraty niepodległości
- uczeń wymienia różne drogi, sposoby, które miały doprowadzić do odrodzenia państwa polskiego
- uczeń wie, co to znaczy być patriotą, podaje przykłady patriotycznych postaw
- uczeń rozumie, dlaczego 11 listopada obchodzony jest Dzień Niepodległości
 Formy i metody pracy:

- pogadanka
- burza mózgów
- symbole państwa – godło, flaga, hymn

- prezentacja multimedialna

Przebieg lekcji:


1.Sprawy organizacyjne: powitanie i  sprawdzenie listy obecności

2. Wprowadzenie:  11 listopada 1918 r. Polska odzyskała wolność. Przez szacunek dla przeszłości dzień ten czcimy jako Narodowe Święto Niepodległości.
3. Część główna lekcji:
 a) nauczyciel dzieli klasę na grupy i każdej przydziela do wyjaśnienia osobne pojęcie: patriota, patriotyzm, Ojczyzna, wolność, niepodległość („burza mózgów”), po upływie określonego czasu liderzy grup odczytują wyników ich pracy
 b) nauczyciel zadaje pytanie: Jakie były przyczyny utraty niepodległości, przyczyny rozbiorów? (uczniowie w grupach zapisują odpowiedzi na kartkach),  np. słabość polityczna i gospodarcza kraju (zniszczenia wojenne, słabość militarna, wzrost ucisku pańszczyźnianego chłopów, zrywanie sejmów przez szlachtę – liberum veto, upadek moralny szlachty i magnaterii),  wzrost potęgi państw ościennych (Rosja, Austria, Prusy), uzależnienie Polski od tych krajów (np. utrzymanie wolnej 

c) droga do niepodległości: nauczyciel charakteryzuje czas I wojny światowej (1914-1918). Prezentuje postacie historyczne takie jak: Roman Dmowski, Ignacy Jan Paderewski oraz Józef Piłsudski. 

d) praca z tekstem źródłowym


e) uczniowie śpiewają hymn narodowy.

4. Ewaluacja lekcji.

K. Biernacka                          
